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PPeest, nov. 18. 

C Tehát az osztrák miniszterválság csakugyan 

nem bir már véget érni. A bécsi tudósitások egyhangu- 

lag megerősitik a tegnap irt azon hiremet: hogy Kellers- 

perg programmja nem fogadtatott el, minélfogva a mi- 
niszterelnöki jelölt végkép fölhagyott a miniszterium ala- 

kitásával, s addig nem is akar semmi ujabb kiegyezési 

kisérletbe beleereszkedni, mig a császár az ujonnan ala- 

kitandó miniszterium programmjában első helyen a len- 

gyelek kiegyezkedését óhajtja látni. 

A tegnapi országgyülésen Pejacsevich gróf felelt 

fIrányinak a horvát-szlavon országgyülés elnapolása 

iránt beadott interpellatiójára. E kérdés a horvát-szlavon 

autonomia körébe tartozik, s ennélfogva óvást tesz ily 

kérdéseknek a közös országgyülés elé hozatala ellen, — 

s végül hozzáteszi, hogy ő felségének kétségbevonhatlan 
joga van az elnapolásra. Mely választ a ház Ilrányi el- 

lenzése daczára – tudomásul vett. 

A miniszteri változásokról szóló hirek még tartják 

.magukat, mik azonban aligha birnak komoly jelentő- 

séggel. 
Legalább egyhamar 

erizis elébe. 

nem nézhetünk miniszter- 

A régi és új vármegye. 
I 

A törvényhatóságok által alkotott szervezke- 

dési szabályokat a belügyminiszterium megerősitvén: 
a régi bizottmányok ez idő szerént az egész ország- 
ban utolsó gyüléseiket tartják; búcsut vesznek a 
multtól, jánusi arczozal tekintenek egyfelől búsan 
vissza a régi municipalis életre, másfelől mintegy 
megifjodva a jövő elébe a régi iskola emberei, az 
ugynevezett egykori táblabirák, kiknek ma is az 
hitők, hogy a vármegye-rendszer volt nemzetünk 
palladiuma, a municipium mentette meg az alkot- 
mányt, a vármegyei gyülésteremben fogamzottak, 
s az ott szokásban volt szabad vitatkozás utján ér- 
lelődtek meg a reform-eszmék stb. Ezer éves meg- 
szokás, a régihez viseltető kegyelet, olykor tán 
némi előitéletek miatt is nehéz szivvel válnak el a 
multtól, s egy más életszervekkel felruházott vár- 

megyei szervezetnek csaknem fájó lélekkel enged- 

nek tért. Ezekhez csatlakozik az országos ellenzék, 

mely csaknem mindent gáncsolni szokott, a mi a 

fennálló kormánytól ered. 
Valóban előre látható, hogy az új intézmény 

nehéz megpróbáltatásnak lesz kitéve; holott ha el- 

fogultság nélkül biráljuk a dolgok bekövetkezni ké- , 

szülő rendét, azt kell mondanunk, hogy nincs okunk 

a multon buslakodni, sem a jövőn kétségeskedni. 

Az 1847-ki Vármegye csak a iváltságos 

nemesek közönsége volt, azon társadalmi osztályé, 

mely adót nem fizetett, katonát nem állitott, utat 

nem csinált, egyedül volt birtokos; a kinek a jobbágy 

robotolt és engedelmeskedett, a mikor a táblabiró 

a nép felett mintegy uralkodott. E vármegye többé 

vissza nem állitható. 1848-n aristocratiai alkotmá- 

nyunk democraticus elvekre lőn fektetve 

következményeivel együtt. Az európai szabad 
lem és jogegyenlőségi küzdés ez áldozata 
fel nem támasztható. Midőn a mult század elej 
vármegyei rendszer hatáskörének egy nagy 
elvesztette, s megszünt a fegyveres védren 
főtényezője lenni, megszünt a vármegyé 
államéletben való legjelentékenyebb szerepe 

Municipalis életünk szabad cselekvési 
1848. előtt is a bécsi kormány absolutisticus 
tézkedései általnem egyszerannyirael volt torlasz 
hogy alig volt mit mástválasztanunk, mint atörvén 
lenséget vagy kétségbeejtő tespedést. A régi ! hn 
a vármegyegyülési tanácskozáson s bunkocra 
fajult választási jogán kivül más jogot alig t 
gyakorolni. Ki nem emlékezik még most is 
sysiphusi küzdelmekre, a melyeket vármegyél 
30-és 40-es években az alkotmányos jogokéri 

eredménytelenül vivtak ? Ki ne emlékeznék We 
lényi Miklósnak elkeseredetten, nemes haragj 

menydörgő hangján Kolozsvármegye közgyül 
tett amaz inditványára, hogy Erdély megszagg 
foszlányaival sem bír az alkotmánynak, szál 
nincs más jövő, mint a Magyarországgal egye 
hogy ez uton erőt nyerve és kölcsönözve ki 
hesse ki az önkény által elvett alkotmányát 
lgen! a vármegye-rendszer mellett olykor el-el 
országos öntudatunk, valamint nemzetiségi érzett 
is nem volt elég erős az alkotmány védbástyáj 
szolgálni. 

1848. a törvényhatóságokat az utasitás 
adás jogától, a követek választásába való 
lyása legpregnánsabb részétől fosztotta meg ; a 
vármegye helyébe helyezé a bizottmányokat 
ezen törvénynek a vármegyére vonatkozó ideig 
nes, ugyszólva mától holnapig tett intézkedés 

hosszasabban fentartható nem volt; számos ok 

azok gyökeres átalakitását követelték ; tehát 
országgyűlés feladata volt a vármegyei rendsz t 

az 1848-ban proclamált elvek alapján ugy consti 
tuálni, hogy ez a felelős parlamenti kormányzá 
összhangzásba hozassék. Ezen sokat vitatott fot 
kérdést megoldá az 1870-ki XLII. tezikk. 

E szerint nem szükség, hogy törvényha 
ságaink uj tért foglaljanak, csak a rég elfoglaltat 
kell, hogy az eddiginél jobban betöltsék, melyet 
ha egész mértékben, a kor igényeinek megfelelőleg 
megtesznek, nincs miért aggódniok, hogy hatályuk 
és tekintélyök csorbát szenved, mert mind ez még 
jobban hatványozva van, mint a hogy 1848. előtt 

tényleg létezett. 
Ma a törvényhatósági bizottságok oly széles 

hatáskörrel vannak felruházva, minél többet parla- 
mentaris felelős kormány mellett kivánni nem lehet; 

azok nemcsak a kebli közigazgatás főintézői, de 
egyszersmind főközvetitői a központi országos kor- 
mánynak fel vannak ruházva a politikaiintézkedésjo- 

gával; tisztviselőiket szabadon választják,mi a leg- 
nagyobb garantiát nyujtja az iránt, hogy a közigaz- 

gatásban a nép érdekei és kivánságai tekintetbe 
fognak vétetni; kebli szabályokat alkothatnak; hi- 

vatva vannak anyagi, erkölcsi és szeliemi jobblétő- 

ket belátásuk és akaratjok szerint felkarolni és 
előmozditani, szóval: a törvényhatósági egész ön- 
kormányzati hatalom a bizottságra van átruházva, 
saját kezébe van letéve, csak a visszaélések és 

veszélyek alkalmai vannak elháritva. 
Nincs ország Európában, 

közigazgatása oly alapon nyugodjék, mint a minő 
nálunk az uj törvény által elintézve van. Angliá- 
ban, Amerikában van önigazgatás, de nincs muni- 
cipalis rendszer; van helyhatósági önkormányzat, 
de nincs törvényhatósági szervezet. Ezek pedig 

nagyon különböző dolgok és állapotok. 
A magyar törvény együtt intézi el a várme- 

gyék és városok rendezését, de utat nyit arra hogy 

a városok a vármegyéktől eltérő, sajátságos vi- 
szonyaiknak megfelelőleg szervezkedjenek. Erről 
tán későbben fogom elmondani nézeteimet. 
A helyett tehát, hogy a mult felett aggódjunk, 
üdvözöljük inkább az uj korszakot, s vizsgáljuk 
meg: milyennek óhajtjuk mi az új vármegyét? de 
ezt a jövő számban. az. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Bécs. Kellersperg programmjában az 

képezte a főakadályt, hogy nem akart hallani 

a morva, krajnai és felső-ausztriai törvényel- 

lenes Landtagok feloszlatásáról e nélkül pedig 

a németek nem hajlandók a Reichsrathba be- 

lépni. Állitólag Andrássy azt tanácslá Kellers- 

pergnek : igyekezzék valamennyiliberalis ele- 

met megnyerni, egyesiteni. 
Brünn. A morva-csehpárt nem küld 

követeket a Reichsrathba. 
Versailes. A hadsereg-reform törvény- 

javaslattárgyalásabefejeztetett,lesz sor és terü- 

leti hadsereg, ez utóbbi magában foglalandja 

Francziaország minden fegyverfogható férfiait. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, nov. 18. Bécsvárosa küldötsége — élén a 

a polgármesterrel — ma tisztelgett Beust grófnál, neki a 

feliratot átnyujtandó. Beust szivélyesen fogadta a kül- 

döttséget. 
Berlin, nov. 18. Az elsassi papság egy a császár- 

hoz intézett feliratban panaszkodik a katholikusok iránti 

rosz bánásmod felett a hivatalnokok részéről; kéri a pa- 

pirendek védelmezését és a vallás felekezeti iskolák fen- 

tartását. 
Páris, nov. 18. A szervezés után a hadsereg 150 

gyalog-, 50 lovas és 30 tüzérezredből fog állni. 
Prága, nov. 17. A „Politikés lefoglaltatott, mivel 

egyik czikkében a cszászárt, Beusztot és Andrássyt a 

legdurvább módon gyalázta. 

TAÁRCZA. 
Horváth Mihály beszéde 

a Toldy-ünnepélyen. 
CVége.) 

Hány fiatalabb iró dicsekedhetik, vagy kénytelen 

magának bevallani, hogy tőle nyerte az ösztönt fellépni 
az irodalmi pályán; hogy az ő tanácsai, buzditásai által 
inditva, kezdte követni az irányt, melyben azóta hasznos 

munkássává lett irodalmunknak! 
És magok legvirágzóbb irodalmi intézeteink is, a 

Kisfaludy társaság, sőt maga a tudományos akadémia is 

nem neki köszönhetik-e vagy lételöket vagy legalább 

gyorsabb megszilárdulásaikat a kezdet nehézségei között? 
A Kisfaludy-társaság különösen, melyet nagy hazai köl- 

tőnk, Kisfaludy Károly barátjai 1836-ban elhunyt ba- 
rátjok emlékének megörökitésére alapitottak, egyenesen 

Toldy Ferencz inditványára nyert létet. S ő, az inditvá- 

nyozó, volt annak legbuzgóbb megalkotója is, miként 

annak kezdettől fogva maiglan vezére, elnöke. 

Nem kisebb az ő érdeme az akadémia iránt, mely- 
nek mindjárt megalakultakor jegyzőjévé lett. Az ő törek- 

vései terelték azt nehány elfogult idősebb tag avult fo- 

galma ellenére jobb irányba, kivált mióta annak 1835-ben 
titkárává neveztetett. És midőn az akadémia két elnöke, 
bár mind a kettő hazánknak első rangu kitünősége, de 

az egyik magas hivatalnok, a másik nagy nemzeti válla- 
látok által elfoglalva, Pesttől jobbára távol lévén, az 
akadémia ügyeit nem gondozhaták, munkálkodásait 

Migyelemmel nem kisérheték: vajjon nem a titkár Toldy 
Ferencz volt-e annak ugyszólván mindene, ki a helyettes 
elnőkök s igazgatótanácsi tagok mellett yoltaképen elnöő- 

költ, administrált, irt és tett? Akadémiánknak még azon 
időből fenmaradt kevés tagjai magok is kénytelenek ! be- 
vallani, hogy még a tagok ni 
ö a mit tettek, az ő buzditásaira, kéréseire, 

gyobb, mondhatni kéthar- 

eszmeadásaira tették az eláradt indolentiában. Mit tett ő 
az akadémiáért és benne 1848-ban, mily ovatosan ve- 
zette annak ügyeit, hogy a fékevesztett politikai szenve- 

délyek forrongásában hazai tudományosságunk e szen- 
télye a kor lázas üzelmeitől távol maradjon, és miként 

mentette meg azt 19-ben, saját veszélyeztetésével, a ve- 
szedelemtől, csak ő maga s az akadémia boldogult el- 
nöke gr. Teleki József tudta voltaképen, ki azota őt ba- 

rátságával tisztelte meg. 
De mit ért volna megmenteni magát az akadémiát, 

ha benne egyszersmind irodalmunkat is nem menti meg ? 

Őt azonban szerencsére még azon iszonyu csapás nem 
verte le, mely egyébiránt gyökerében megrázkodtatta 

a nemzet életfáját. Ha sajgottis a hazaszeretettől áthatott, 

érzékeny sziv a nemzeti veszély miatt: szelleme, csodá- 

latos ruganyosságában, mindjárt a körülményekhez ké- 
pest kezd vala müködni s hatni másokra is, mihelyt 

a vihar átzajlott, nehogy a kétségbeesésnek apáthiája, 
mely a lebilincselt nemzetet politikai életében megszál- 
lotta, az irodalom terén is elhatalmazva, a virágzásnak 
indult kertet ápoló munkások hiánya miatt aszály fony- 

nyaszsza. Ő szedte össze a vihar pusztitásaiból megma- 

radt keveseket, s mivel az akadémia szintugy, mint a 
Kisfaludy-társaság megvonulva szünetelt: őket jobbára 
saját lakásán, ugyszólván rejtekben összegyüjtve, indi- 

totta meg velök a társas müködést. ő kiáltá a nemzet 

fülébe az ekként megkezdett közös munka egyik első 

eredményének, a magyar Euripidesznek előszavában, 

melyet a kor viszonyai tulajdonképen a nemzethez inté- 

zett kiáltvány magaslatára emeltek, Claudian eme sza- 

vait : 
biztos és maradandó. Ebben nemzetünk jövője és semmi 
egyébben. E jeligét hirdette ő akkor, midőn a nemzet 
majdnem ezredéves életének vivmányai veszendőbe 
menni látszának, minden alkalommal számtalan válto- 

zatokban szóval és tollal. 

És a szeroncsésen választott. mehány szónyi e 

Minden más felsőbbség ingatag, csak a szellemi 

ama válságos viszonyokban, midőn minden m ég maga 
mzt op tok 

nemzeti lét is kérdésbe vonalott, a terrorismus pedig a 

hazafiak nyelvét elnémitá, gyujtó szikraként repülte át 
az országot, vigasztalást, biztatást öntött a keblekbe, 
tetterőre ébresté a félemlités által megdermesztett aka- 
ratot, — „Ön raggadott ki a kétségbeesésből! – mon- 

dák neki sokan. Tegyünk tehát! Kezdjon ön valamit 16 

S ő megindítá az ,Uj Magyar muzéumot! És ekként, 
midőn az erőszak az államéletben megszakasztotta a jog- 

folytonosság gyakorlatát ő legalább az irodalomban igye- 
kezett fenntartani a nemzet szellem-életének s haladásá- 

nak folytonosságát. 

De ő még ezzel sem elégedett meg. Ő nemcsak 

tollal, hanem élő szóval is akart hatni, s nemcsak a tár- 

sas téren az irodalomban, hanem a tarszéken is. Élénk 

emlékezetben tartván, miy nagy volt egykoron, a nemzeti 

tespedés korában, egyik lelkes tanárának, a jeles Hor- 
váth Istvánnak hatása épan e téren: magántanárrá ne- 

veztette ki magát az egyetemnél. S hogy mennyire talál- 
kozott e föllépése is a közóhajtással, tanusitá a tanulók 
közé k panok, tanárok és más élemedett férfiak 
egész serege, tóivá lettek. Előadásai a szébtam 

körében fold 

modern s a el roda 
Ekkor adta elő az ujkori 

Tárgyair k 

mból választá a póldányokat. 
var költészet történetét is. 

eme ega az elő 

vtü e 

melynek összes 

czimeit oly gyessen tudta megválasz- 

London nov. 18. A ama jel 

franozia-angol kereskedelmi szerződés t 

Francziaország már felmondotta ezen keresked 

zödést. 1 

igy szól: 
„Megváltás alá eső telepítvényeknek azok 

tendők, melyek az erdőségek kiirtása és szánt 
legelő vagy kaszálóvá való átalakitása czéljából 

majorsági birtokán eszközöltettek, habár kö 
alakult is, és a telepitvényes vagy előde a te 

birtokot 1848. jan 1-én már birta, használt 

lakott, és ha a rajta épült ház, gazdasági é 
lepitvényes tulajdona; még pedig: 

a) a telepitvényhez tartozó összes be 

telepitvényesek birtokába, vagy az évi 

mennyisége változás alá nem esett; itet 
b minden segvata esetben pedig a telep 

nem sikerülése esetében, a birói becsü ugán 

pitandó értéknek biztositása mellett, eele vé 

lajdonába megy át. 
A szerződésben érintett minden egyé birtok 

melyre nézve a felek közt fölmerülő min n 
a szerződés szerint itéltetnek meg. Cecz 

hez stb., a 3-ik kikezdés szövegében e ezen sz 
„telepítvényes vagy előde teendő : telepitvé ye 

jogelőde,46 ezen szavak helyett: „már birta s 

teendő : „már birta, használta, azon lakot 
kezdés után a következő uj kikezdés teend 
hely tartozékának azon birtok tekintendő, 

lepitvényes vagy jogelőde a házhelylyel egyi 

Az 5-ik kikezdés első sora helye 
ezen telepitéseknél 1-ör az évi szolg. 

—1867. közötti 10 évről kiszámitot 
gál megváltási kulcsul. C3. §.) 3-s 
ben a megváltás értéke a telepit én 

catastralis hold térnagyságig 

bér arányában, — ezen felül 
mitott többi külsőség bir i bet 

megállapitásánál azoi tetle 
A 8-ik kikezdős helyett szabatosab 

színtén birói becsü utján állap ni 

igazságügymininszter: T. 
terjesztett törvényjavaslatnak 

egész általánoss. ba az 
i földek lyeken meg 



agyok kijelenteni, hogy az 

vakorlatban nehezebben volna ki- 

melyet a központi bizottság ajánl; és 
gam részéről hajlandó vagyok azt elfo- 

irgyalás alapjául. CHelyeslés.) 
tán ényjavaslat 17. és 18. 88. is elfo- 

ggőben maradt §§-ok iránt a központi 
lentést, mikor, ez utóbb állapitatik meg. 

s napirendjére kerül az ipartörvényjavaslat. 

(Folytatás.) 

VI. Fejezet. 

Levéltárnok. 

5. §. Az iratok rendbentartására és megőrizésére 
r szolgál, melynek felelős őre a levéltárnok. 

6 g. A levéltár római számokkal jelelt következő 

szerint rendeztetik. 

ztályba soroztatnak: törvényezikkek, minisz- 

és törvényhatósági szabályrendeletek. 
II. osztályba : közigazgatási ügyek, hová tartoznak 

tjonczozási, elszállásolási; adó és megkeresvényi 
ovábbá bizottsági és szakosztályi jegyzőkönyvek, 

előkre vonatkozó fegyelmi ügyek. 

III. osztályba: a városi törvényhatóság vagyonára 

tkozó ügyek. 

IV. osztályba: a főkapitányi a rendőrbirói és mezei 

őrhivatalra vonatkozó ügyek. 
V. osztályba: az árvaszéki ügyek. 

Az. §. Az irattárnok az elteendő irományokat az 

i §-ban kijelölt osztályokhoz képest gondosan el- 
nzi s azokat, melyek név és tárgy szerini össze- 

ésben állanak, összerakja, miáltal iratcsomók ke- 

ett összefüggésnél fogva levéltárban levő iratokra 
tkoznak, az érkezés évszámára való tekintet nélkül, 

időrend szerint ezen előiratokhoz tétetnek. 

Mivel ezen törvényhatóság levéltárában eddigelé 

az iktatókönyvi számok sorrendje szerint tétet- 
a felszerelésre szükségelt előiratok szintén az 

nan érkezett ügydarab mellett tartandók meg, s a 
tdarabok helyén, a hol hézag támadt, csupán a 

közbevetett lapokon jeleztetik, hogy a hiányzó előiratok 
y iratcsomóhoz csatoltattak. 

19. §. Az iratcsomók könnyen kezelhető nyalá- 
kban kemény táblák közé rakatnak. A nyaláb első 
lája az irattári osztály számával, az évszámmal s a 
oglalt iratcsomók első és utolsó irattári számával 

etik meg. : 
50. §. Minden ügydarab, a mint az irattárba ér- 

tt, azon osztálynak és iratcsomónak, a melyhez tar- 
ik, számaival megjegyzendő s ezen megjelöléssel, ik- 

i szám szerint az iratsorkönyvbe iktatandó. 

A sorkönyv első rovatát az iktatói számok az év 

napjától az utolsóig folyó számrendben, második 
át pedig, minden beérkezett számnál az irattári osz- 

y és iratcsomó számai töltik be. 
51. §. Az iktatótól felszerelés végett jegyzék mel- 

ett, a levéltárba küldött beadványokat köteles a levél- 

tárnok haladéktalanul az előiratokkal ellátni s az iktató- 
nak visszaküldeni. 

52. §. Az irattár áttekintése végett betü szerinti 

tárgymutató készittetik, melybe minden iktató számmal 
már jelelt beadvány vezérszavak szerint és a levéltári 

jegy mellett beirandó. 
53. §. A levélfár hivatalos iratai magán szemé- 

lyeknek nem adhatók ki; a feleket érdeklő ügyekről a 

polgármester vagy helyettese engedelmével hiteles máso- 
latok, a levéltárnok felügyelete alatt, kivehetők. 

A közgyülési és szakosztályi jegyzőkönyvek vagy 
egyes végzések elolvasása az irattárban az érdeklettek- 
nek megengedtetik. 

54. §. A levéltárnok az irodaszereket az előszabott 

módon bészerzi, azokat az illetőknek tanusitvány mellett 

kiszolgáltatja, minderről számol és számadását minden 

évjanuár 15-én a polgármesterhez béterjeszti. CFolyt.k.) 

MKÜLNFÖLIEI HIEM. 
Mint Rómából 17-ről jelentik, a király aláirta a 

tartományi néphadak alakitására vonatkozó rendeletet. 
Azok 60 sorgyalogsági század, 60 bersaglieri-század, s 

10 hadmérnök-árkász-századból fognak állani. 
Berlinből 17-ről jelentik, hogy miután 16-n több 

mint 52 millió tallérnyi rumaniai vasuti kötelézvények 
jelentettek be az átalában létező 65 milliónyi kötelezvé- 

nyekből Bleichrödernél, s a lcszámitolási társulatnál 
végbement az uj részvénytársulat megalakitása s a fel- 

ügyeleti tanács megválasztása, melynek elnökévé Hau- 
seman jelöltetett ki. A rumaniai kormány a megalaki- 

tásról táviratilag értesittetett. 
Bukurestben - mint az „Allg. Ztg"-nak jelen- 

tik — ujabb miniszterválságot várnak, még pedig mivel 
a különböző miniszterek nem tudnak egymás közt meg- 

egyezni a vasuti kérdés megoldásának eszközei iránt. 

Csupán aziránt értenek egyet az összes miniszterek, hogy 

ama kérdést meg kell oldani. Ha uj kabinet kinevezése 

lenne szükségessé, ezzel nem lenne rendsserváltozás 

összekötve, s valószinüleg a jelen miniszterek közül, 

többen az uj kabinetnek is tagjai lennének. 
! Mint Konstantinápolyból 11-ről jelentik, a szultán 
legidősb fia osztálytábornokká, s a nagyuri testőrség ta- 

nácsának elnökévé neveztetett ki. Scutariban az olasz 

consul s neje török katonák által sulyosan bántalmaz- 

tattak. 
A „Jornal des Débats" tudni véli, hgy gróf And- 

rássy első körirata az uj osztrák cabinet politikájának 
lényegesen békés, s ugyanekkor barátságos jellemét con- 
statirozandja, az összes nagyhatalmakkal szemben. 

uUJDOVSÁGOM. 
Kolozsvár, november 20. 

- Fogadtatások Andrássynál. A „,P. LI."- 

nak irják nov.18-ról Bécsből: A külügyi miniszteriumban 

ma reggel nagy és fényes fogadtatás volt. Novikow ur a 

legelsők között jelent meg a miniszterium nagy fogadó- 

termében és hosszasabban időzött Andrássynál. Az itt 
lakó magyar nemesi családok képviselői, Kuhn báró, 

Holzgethan, Scholl, Grocholski miniszterek, Wehli, 

Friedler és Possinger „vezetők" egészen közel 100 sze- 

mély — tisztelegtek Andrássynál. Délután 1 órakor 
Albrecht főherczeg lepte meg gróf Andrássyt látogatásá- 

val. Gróf Andsássy a legbarátságosabb és legszivélye- 

sebb fogadtatásnak örvend, melylyel valaha osztrák 

iszter Bécsben találkozott. Hogy a külügyminiszter 
fényes házat fog vinni, azt itt már mindenfelé sugdossák 
és ma már fényes estélyről, bálokról beszélnek, melyek 
gróf Andrássy palotájában a közelebbi idényben adatni 

fognak. 
— Lónyayról az a hir járt, hogy a miniszterel- 

nökség mellett a pénzügyi tárczát óhajtaná kezelni. En- 
nek folytán emlegették Kerkapoly visszalépését. Most e 

hirt megczáfolják. 
— Tanügyi reformokat emlegetnek, melyekre 

a közoktatásügyi miniszterium határozta el magát. A hir 

azt állitja, hogy ezek leginkább az egyetemre vonatkoznak 

s alapul a tanári kar által kidolgozott javaslat szolgált. 

– A magyar keleti vasut gyulafehérvár- 

marosvásárhelyi vonala f. hó 20-án fog a közforgalom- 
nak átadatni. A megnyitás ténye nem lesz semmi ünne- 

pélyességgel összekötve, a mint ez már a nagyvárad- 

kolozsvári vonal forgalomba bocsátásánál is történt. A 

társulat ugyanis csak összes vonalainak kiépitése után 

szándékozik ünnepélyes megnyitást rendezni. 
— A honvédség köréből. Miután a fegyver- 

kezelők vizsgálata és azok jó karban tartására tartott 
tanfolyamban résztvevő honvédtisztek jó eredménynyel 

tevén le a vizsgálatot, már csapatjaikhoz tértek vissza, 
azért elrendelte a honvédelmi miniszterium, hogy a fegy- 
verek vizsgáltassanak meg az illető dandárparancsnokok 

által. A vizsgálók magukkal viendik a fentebb emlitett 

tiszteket, hogy a kerületek fegyvereinek állapotáról pon- 

tos ismeretet szerezzenek maguknak, s utazásuk ered- 

ményét a miniszteriumhoz tartoznak majd feljelenteni. 

Ez alkalommal a vizsgálóknak a tölténykészletekről is 

kell tudomást szerezniök. 
—– Turócz Sz. Mártonban e hó 12-én tót 

hangverseny volt, melyen az ily kezdetü. „Ja jsem Slo- 

vánt (Én szláv vagyok) dalt is énekelték. Ezt nagy taps, 

zaj és „Nazdar." (Csikerüljön) felkiáltások követték, a 
mi a csehek törekvésére vonatkozott. Szintén nagy ha- 
tást tett az a régi huszita dal is, mely igy kezdődik : „Ha 
más fegyverünk nincs, cséplőink lesznek.44 Mindez a 
prágai „Narodni Listy*-ben olvasható, valamint egy sz.- 

mártoni távsürgöny is, melyben az ottani nyomdászok 

hódolatot nyilvánitanak dr. Riegernek és Clam-Marti- 

nitznek, miut a szent jog rendithetlen védőinek. 

— Csupa magyar. A „Vaterland" egyik köze- 

lebbi száma következőket registrál: Andrássy gróf kül- 
ügyminiszter, b. Orczy (Hoffmann visszalépése esetén) 

első osztályfőnöők és miniszter-helyettes; Bellegard 
szárnysegéd helyébe esetleg Pejacsevich lép, Pápay a 

császári kabinet-irodában első udvari tanácsos, b. Nop- 
csa, a császárné főudvarmestere, Ferenczy Ida k. a. a 
fölolvasónő, Rónay Jacint a koronaherczeg tanára. 
Csupa magyar! — sóhajt föl a nevezett lap az elsorolt 

nevek után. 
— A csik-gyimesi határvám hivatalnál a vám- 

szedői állomás 600 frt, fizetéssel esettleg az ellenőri ál- 

lomás 500 frt fizetéssel és szabad lakással betöltendő ; 
pályázati kérvények a kolozsvári pénzügy-igazgatóságnál 
t. é. detzember 15-éig beadandók. 

(—) Nemzeti szinház. Szombaton, november 

18-án ő cs. k. Felsége Erzsébet királynénk névünnepe 

előestéjén, került szinre Tóth Kálmán pályanyertes drá- 
mája „Egy királyné". - A szinház kivül belől izletesen 

volt feldiszitve és kivilágitva. Az előadást igazgató Fe- 

hérváry költői leleményességgel rendezett, és igen szé- 
pen sikerült allegoriai kép és a hymnus, énekelve az 

összes személyzet által, előzte meg. - A műnek alap- 
eszméje - Etel, II. István magyar király nejének, a női 
fogadalom szentségéből eredő kötelesség érzete — minek, 
fván-bán iránti lángoló szerelmét, egyéni üdvét és szen- 
vedélyét alárendeli. – Etel mint őrangyal működik egy 
felsőbb eszméért — népe boldogságáért, — oly jellem 
tehát, melynek alapját két erkölcsi erő: egy nemzet bol- 
dogitására törekvés, és saját énjének, a női kötelesség hű 
betöltéseért - maga feláldozása képezi. - Meglátszik, 
hogy költő irta e darabot; az érzelmek a lélek mélyéből 
fakadnak, a nyelvezet mindenütt folyékony — és költői 
hatást ébresztők. - A királynét Kassainé bensőséggel 
adta, minden jelenete nem csak gondosan volt kidolgozva, 
hanem át is érezve. A gyönge, beteges és ingadozó királyt 
Erdélyi jól állitá elő. Kovács Gyula Iván-bánt – ennek 
fájdalmát, és a királyné iránti lángoló szerelmét, apró 
részletekig terjedő bensőséggel ábrázolá. Ugy szinte Má- 
tray, Szentgyörgyi és Lenkei sikerrel működtek. - E 
szinpadi este ünnepélyességéhez méltó kiállitásért, kiemel- 
jük a rendezőt, kinek fáradhatatlan szorgalma élismeré- 
sünket erészben méltán kiérdemli. Közönség szép számmal. 

November 19-én „Csokonai első szerelme és 
Csikorgó, az utczai poétatt eredeti népszinmű adatott. 
Szigligeti e müve költői életkép, s annyiban szerencsés 
szinmü is, hogy szerepeit hatásosan és szépen lehet ját- 
szani. Kovács Gyula Csokonait igen sikerülten játszá. 
Midőn a fölvillanó remény megvilágitá, s majd ismét a 
csüggedés boritá el arczát: egy háborgó sziv igaz mély fáj- 
dalmát láttuk megelevenitve szemeink előtt. A bánat és 
öröm kifejezéseit egyaránt sikerülten állitá előnkbe. Boér 
Emma a költő eszményképét Lillát, e fiatal kedélyes 
lánykát, elevenül és természetesen játszá. Ugyszinte Rózát 
Eichner Anna igen élvezetes alakká tevé, szavallata ki- 
fejező és mozgása jelzetes volt. Közönség szép számmal 

Kedden, november 21-én Zajongi Elemér jutal- 
mául a „boissi boszorkány.4 Opera 3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Neov. 16-ről: 50, Metalliues 57.65. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67.30. 1860-diki államkölcsön 99.50. Bank- 
részvények 805. Hitelrészvények 305.30. London 116. 
60. Ezüst 116.60. Cs. kir. arany 5.598/,. Napoleondor 
9.325- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 71.75. 
Temesi 78. - Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon - 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 

c270 

Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

TDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

5 

Beküldetett. 26. 

den betegnek erő és egészség, orvossák és 
költség nélkül. 

valesciére du Barry Londonból. 
inden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

du Barry által, a mely gyögyszer és költség nél- 
tkező betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 

tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 
hólyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 

rutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 
ígot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 
csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72,000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

vértolulást, fülzúgást, émelygést és hányást még folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 

az sok oldalról tudomásra is lőn hozva. E jeles szer bor- 
zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól, szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év ota szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 
Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 Cő, 2 frt. 50 kr, 2 té A frt. 50 kr., 5 10 frt., 
12 C6 20 frt., 24 t0 36 frt 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 2A csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
VWallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter Józset urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostoruttza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 
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